

# “00后”来袭

- 北理工珠海学院7000多名新生报到
- 无人驾驶新专业受追捧



制图 张一凡

9月6日,北理工珠海学院7000多名新生报到,其中理科生4999人,文科生1682人,艺术生474人,浙江综合改革45人,另外,港澳台侨招生7人,涉及66个专业及方向面向港澳台及全国29个省、市、自治区。

本报记者 古春婷

## 迎新大数据 又炫又有趣

据大数据分析,北理工珠海学院今年新生男女比例约为1.3比1;最受男生欢迎的专业为计算机类,最受女生欢迎的专业为法学;新生中,年龄最大的考生1988年出生,年龄最小的考生2003年出生,考生以2000年出生的为主,近一半的新生都是00后,“千禧宝宝”迎来上大学的高峰。

今年2018级新生中,“俊杰、心怡、晓晴、浩然、晓彤”是使用最多的五个名字;有四位同学都叫李浩铭。另外学生名字也有很多使用生

僻字,如“仝、毓、鄢、蹇、狄”,让老师同学们都挠头忙着查字典才知道正确读音。

据悉,新生入学前已可通过微信完成注册报到、选宿舍等,通过大数据还知道室友是否吸烟、什么星座等。

在昨天的迎新现场,迎新实时数据也直观可见:学院现在已经报到了多少人,什么时候是报到高峰期,宿舍人住了多少,校园内车辆进出有多少,这一届新生中有多少“00后”,有没有人抽烟,多少人重名,多少人是“夜猫子”……

## 无人驾驶 新专业迎首批学生

乘着新工科建设的东风,北理工珠海学院2017年度申请增设的数据科学与大数据技术、无人驾驶航空器系统工程、金融数学、智能科学与技术、翻译、数字媒体艺术等6个备案专业全部获得批准。

6大新增专业今年迎来首批新生,其中无人驾驶航空器系统工程备受关注,首批新生共有95人,该专业与飞行器制造工程专业有一定关联,因为有人机、无人机专业学习基础是一样的,教学资源共享,将培养在无人驾驶航空器系统工程领域具有发展潜质的专门人才,具备从事无人驾驶航空器系统领域相关工作的能力。此外,智能与动力工程专业有新生103人;数字媒体艺术专业新生36人,数据科学与大数据技术121人,翻译75人;金融数学23人。

年,北理工珠海学院将累计发放超600万元。

来自成都的新生潘雯琪告诉记者,她的高考成绩为579分,超出四川省一本线33分,瞄准北理珠中外合作办学项目,被中美国际学院财务管理(3+2)本硕连读录取,获得新生二等奖奖学金,国内三年学费减半,合计减免12万元。

## 今年发放新生奖学金152万

为吸引和鼓励优秀学生报考北理工珠海学院,进一步提高生源质量,该校2016年开始设立新生奖学金。今年的新生中,获得一等奖学金4人,学费全免,二等奖学金76人,学费减半,三等奖学金16人,共计96人。2018-2019首学年,该校将发放新生奖学金152万元,从2016年至2018

## 共享电瓶车进校园 供学生使用,每小时约16元

本报讯(记者古春婷)新学期伊始,北理工珠海学院又添新鲜“玩意”,记者6日从该校获悉,为进一步完善学校交通,方便学生校园用车,该校引进20台自驾电瓶车,学生缴纳会费成为会员后,经过相关培训,可在校园内驾驶电瓶车,大约每小时16元。这也是我市首次有高校引进自驾电瓶车供学生使用。

北理工珠海学院目前提供给学生的交通工具主要有

校园电瓶车“小白”,每次两元,一台车可坐十人左右;此外还有共享单车。记者看到,这次引进的自驾电瓶车有粉色和粉蓝色,可坐二至三人。

据电瓶车公司介绍,该小型电瓶车名“米卡车”,学生,经过培训,才可自驾车辆。会员需预存会费300元-1500元,每小时租赁价格是16元。

有学生表示,这种小型自驾电瓶车可同时坐两三个



北理工珠海学院的共享自驾电瓶车。  
本报记者 吴长赋 摄

人,大家分摊下来每人5元,价钱可以接受。也有同学表示,电瓶车前方空间很大,可放置很多物品,用于运送行李、大件物资很方便,以后搬家、搬东西什么的就不愁了。

## 多部门联合整治拱北婆石村消防安全隐患 发现违规住人场所11间

本报讯(记者马涛)记者昨日从市公安消防局获悉,为进一步贯彻落实市领导关于安全生产“一月一整治”及电动车“正源清违”专项治理的指示精神,全力加强辖区消防安全管理,促进婆石村降低火灾风险专项治理工作稳步实施,确保完成上级验收任务。近日,拱北街道办联合拱北派出所、拱北交警大队、婆石居委会、婆石股份公司、拱北行政执法中队分三组共计35人对婆石村开展联合执法行动。重点排查了村内小型场所的消防设施、交通疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车、违规私拉电线和违规使用电动车、违规住人等突出问题。

本次行动现场查扣违规停

放电动自行车、三轮车合计15辆,发现违规住人场所11间,拆除违规住人场所床铺17张,现场口头教育80余人次,粘贴和派发宣传资料450余份。检查过程中,接群众现场举报,发现一藏匿在自建房内的烧腊黑作坊(非法存储大量危化品),拱北派出所对该黑作坊的经营者处以行政拘留3天。

记者采访获悉,下一步,拱北街道办、公安消防、交警、城管等多部门将继续采取明察与暗访相结合、日间巡查与夜间错时检查相结合的形式开展常态化联合执法,对在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域违规停放、充电的电动车,一经发现立即制止并组织清理,确保不留死角。

## 旅客携132.5万港币入境被查 目前已移交海关缉私部门调查处理



旅客违规携带的超量外币现钞。受访单位供图

本报讯(记者许晖 通讯员吴梦楠)9月6日,拱北海关隶属横琴海关在横琴口岸查获1名旅客违规携带超量外币现钞入境。

当天下午,海关当班关员发现该名女旅客的随身黄色小包在通过行李X光机时图像有异,随即从包内查获港币现钞132.5

万元,折合人民币约115.1万元,目前该案已移交海关缉私部门调查处理。

拱北海关提醒:携带超量外币入境切记如实申报。根据国家规定,旅客携带超过等值5000美元的外币现钞进境,应向海关书面申报;如未如实申报,一经查获将受到相应的处罚。

## 斗门区首个红十字应急救护培训基地成立 普通群众也能成为合格“急救员”

本报讯(记者张帆 见习记者何进)在日常生活中,不少人因为缺乏急救技能,错过了急救的“黄金时间”。9月6日上午,斗门区首个红十字应急救护培训基地和红十字康复治疗室在斗门镇中心卫生院揭牌。该基地旨在通过专业培训,让更多的普通人成为合格的“急救员”。

据了解,为提高基层红十字志愿者和广大群众应急救护知识水平,使更多的人能熟练掌握自救互救的基本技能,珠海市红十字会支持60万元经费,为斗门区应急救护培训基地购买了一批教学和康复治疗设备。

斗门镇中心卫生院负责人表示,医院将以此为契机,严格按照红十字会应急救护培训要求,

提高师资队伍水平和应急救护培训质量,更加广泛地开展急救知识培训,普及群众急救知识,进一步提升群众自救互救能力。

红十字应急救护培训基地将积极开展应急救护培训进社区、进校园、进企业、进家庭活动,并将红十字应急救护培训与医疗院前急救紧密结合起来,使广大群众通过培训成为“会救、敢救、能救”人员,最大限度降低自然灾害和突发事件造成的损失。

揭牌仪式后,斗门区红十字会应急救护培训师还为基层志愿者、社区居民和学生开展应急救护培训和实操演练,详细讲解意外伤害处理等急救知识,并给每位参训人员赠送了家庭急救包和急救手册。